

# 财政青年要切实增强“时时放心不下”的责任感

财政部办公厅 | 路洲臣

习近平总书记强调，各级领导干部在工作中要有“时时放心不下”的责任感，担当作为，求真务实。财政青年要深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神，切实增强“时时放心不下”的责任感，立足岗位要求、忠诚履职尽责，在青春的赛道上跑出最好成绩，为财政改革发展事业作出应有贡献。

**增强“时时放心不下”的责任感，就是要时刻把习近平总书记的重要讲话精神放在心上，逐字逐句学习，认真真领会，确保财政各项工作沿着正确方向前进**

旗帜引领方向，旗帜汇聚力量。我们的旗帜，就是习近平新时代中国特色社会主义思想。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，坚持用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代，对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这一思想是立足时代之基、回答时代之问、引领时代之变的科学理论，是当今最现实、最鲜活的马克思主义。习近平总书记高度重视财政工作，就实施积极的财政政策、强化财政资金监管、加强财会监督、防范化解财政金融风险等作出一系列重要指示批示，是习近平新时代

中国特色社会主义思想的重要组成部分，为我们做好相关工作指明了前进方向、提供了根本遵循。财政青年要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为首要政治任务，吃透精神实质，把握实践要求，切实把伟大真理力量转化为强大实践动能。一是要原原本本学，用好《习近平谈治国理政》、党的十八大以来的历次中央全会精神辅导读本、《求是》等重要材料，逐篇逐章、逐字逐句学习习近平总书记系列重要讲话，力争系统化把握、成体系理解。二是要及时跟进学，借助新闻联播、人民日报、学习强国等重要平台，追随总书记脚步、领悟总书记思想。三是要联系实际学，以真用促真行，把理论学习成果转化为加强党性修养的自觉行动，转化为攻坚克难的能力水平，转化为深化财税体制改革、实施积极的财政政策、推动财政高质量发展的具体举措。

**增强“时时放心不下”的责任感，就是要时刻把稳增长放在心上，加强逆周期调节，积极对冲经济下行压力，为稳定宏观经济出力**

2022年开年以来，国内疫情多点散发，叠加乌克兰危机等国际因素，我国经济下行压力进一步加大。今年召开了党的二十大，稳定宏观经济大盘是财政部门必须扛牢扛好的政治责任。越是关键时期，财政青年越要挺身而出、迎难而上，落实好积极的财政政策，强化逆周期对冲，推动经济

运行在合理区间。全国两会已经对今年积极的财政政策作了全面部署，可以看出今年的政策力度是比较大的。保持适当支出强度，全国一般公共预算支出安排26.7万亿元、比上年扩大2万亿元以上，重点支出保障有力有效；政策发力适当靠前，新增地方政府专项债券3.65万亿元，去年12月提前下达1.46万亿元，今年3月又将剩余额度全部下达；加大财力下沉，中央一般公共预算对地方转移支付安排近9.8万亿元、增加1.5万亿元，增长18%，是10年来最大增幅，省级财政也下大力气下沉财力，支持地方落实助企纾困政策和保基本民生。同时，为应对超预期因素影响，国务院常务会议专门研究部署了33项稳经济一揽子政策，其中有24项直接涉及财政部门职责，涵盖税收、专项债券、政府采购、支出政策、民生社保等。财政部第一时间召开全国财政支持稳住经济大盘工作视频会议，在全国财政系统对稳经济工作进行再部署再动员。财政青年要脚踏实地、求真务实，做一颗永不生锈的螺丝钉，立足岗位要求，抓好政策落实，确保各项政策及时落地、取得实效，以实际行动为稳定宏观经济出力。

**增强“时时放心不下”的责任感，就是要时刻把为市场主体纾困放在心上，落实好大规模减税退税政策，稳住市场主体，留得青山、赢得未来**

疫情下，首当其冲受影响的是中

小微企业和个体工商户。减税降费聚焦市场主体发力，把肥施到了根上，直接有效、公平普惠，是为市场主体纾困解难的有力举措。事实也证明，“十三五”以来我国连续实施大规模减税降费，累计超过8.6万亿元，宏观税负降至15.1%，市场主体增加至1.57亿户，“放水养鱼”“水深鱼归”的良性循环已经形成。按照党中央、国务院决策部署，2022年继续实施更大规模组合式减税降费，退税与减税并举，预计全年退税减税总量约为2.64万亿元，其中增值税留抵退税规模约为1.64万亿元，直接为企业提供现金流支持。为尽快释放政策红利，4月份，财政部进一步加快中小微企业留抵退税政策实施进度，提前退还中型企业存量留抵税额，截至5月中旬，已经有超万亿元的留抵税款退至纳税人账户。同时，中央财政专门为地方安排1.2万亿元转移支付，确保减税降费所需资金足额保障、及时到位。当前，市场主体困难大，不少处于生存发展的重要关口。形势不等人，财政部门要抢抓时间、倒排工期、全力推进退税减税政策实施，牢牢盯住库款保障，确保各项政策措施早落地、早见效，切切实实为市场主体播下“及时雨”、送去“雪中炭”，为保住市场主体、稳住就业盘子、激发经济活力作出应有贡献。

**增强“时时放心不下”的责任感，就是要时刻把人民放在心上，尽力而为、量力而行，逐步提高保障和改善民生水平**

民之所盼，政之所向。习近平总书记反复强调，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。民生领域历来是财政优先保障的重点。近年来，我们全力以赴保障脱贫攻坚“粮

草军需”，真金白银的投入推动脱贫攻坚战取得全面胜利，历史性解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题；国家财政性教育经费占GDP比重始终保持在4%以上，教育发展成果更多更公平惠及全体人民；加大社会保障和就业、卫生健康支出，完善社会保障制度，织就了世界上最大的社会保障网，等等。今年，财政部门继续加大民生领域投入，各级政府的就业促进、技能培训、失业补助等资金超过3000亿元，着力稳定和扩大就业；全国一般公共预算教育支出超过4.1万亿元、占支出总量的15.5%，推动教育公平和质量提升；卫生健康支出安排同比增长9.2%，支持做好常态化疫情防控，保障群众基本医疗需求。同时，稳步实施企业职工基本养老保险全国统筹，适当提高退休人员基本养老金和城乡居民基础养老金最低标准，中央财政对养老保险补助超过1亿元，确保养老金不管在哪个地方都能及时足额发放。民生无小事，枝叶总关情。财政青年要用心用情做好民生工作，加快资金拨付，坚持支出优先序，推动各项民生政策及时落地、社会民生领域补短板项目加快建设。同时，要加强资金监督管理，加固民生资金“防盗门”，让宝贵的财政资金真正用在刀刃上、花在人民的心窝里。

**增强“时时放心不下的责任感”，就是要时刻把防风险放在心上，统筹好发展和安全，坚决守住不发生系统性风险的底线**

患生于所忽，祸起于细微。党中央高度重视防范化解重大风险，习近平总书记多次强调、反复提醒，要求警钟长鸣。党的十九大把防范化解重大风险作为三大攻坚战之一。近年来，

财政部门坚持统筹发展与安全，在保证支出强度、促进经济发展的同时，持续加强重点领域的风险防范化解，财政运行总体健康、可持续性明显增强。当前，百年变局与世纪疫情相互交织，我国发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，前进路上必然会遇到更多看得见和看不见的风险。当此之时，财政青年必须始终保持如履薄冰的谨慎和见叶知秋的敏锐，及时发现、科学研判、果断处置苗头性、倾向性问题，牢牢把握发展主动权。要坚持防范化解地方政府隐性债务风险不动摇，稳妥有序化解存量隐性债务，坚决遏制新增隐性债务，绝不能因为短期的经济下行压力而为隐性债务开口子、铺摊子。要扎实做好基层“三保”工作，今年中央财政、省级财政都加大了对基层的转移支付力度，基层“三保”是有足够的财力保障的，关键要抓好落实。财政部门要切实加强财政资金管理，保证“三保”支出在财政支出中的优先序，强化基层库款监测和调度，确保教师等重点群体工资、养老金等按时发放，确保基层“三保”不出任何问题。同时，要牢固树立总体国家安全观，加强粮食能源、产业链供应链、关键核心技术攻关等保障，推动实现重要资源、重要产业、重大科技等关键领域安全可控。

勤政有为，实干为要。最强的力量就是说到做到，最好的落实就是一抓到底。财政青年要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，迎难而上、笃行不怠，扎实落实好积极的财政政策，努力完成全年目标任务，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。□

责任编辑 吕怡慧